

Выборы для пионеров возрождения

Избирательные бюллетени переданы в освобожденные от оккупации регионы

ЦИК впервые за историю независимости Азербайджана передала избирательным окружным комиссиям на освобожденных территориях бюллетени для голосования, и это главная страница для почти 6 тыс. пионеров Великого возвращения в Карабах и Восточный Зангезур.

Хюгуг САЛМАНОВ,
«Бакинский рабочий»

Президент Ильхам Алиев, выступая 6 декабря на Форуме «Карабах: Возвращение домой спустя 30 лет. Достижения и трудности», организованном Университетом

Первые общенациональные выборы главы государства - это самый большой триумф в новейшей истории Страны огней

АДА, обозначил перспективы не легкого, но почетного процесса возвращения в отчие дома сотен тысяч вынужденных переселенцев, изгнанных армянскими вооруженными формированиями и их откровенными заступниками и их последних 200 лет.

«Мы стараемся создать максимально удобные условия для бывших вынужденных переселенцев. Они этого заслуживают, так как долгие годы жили не только в тяжелых физических условиях, в ва-



гончиках, палатках и общежитиях, после чего были переселены государством в достойные дома и квартиры, но и в постоянном психологическом стрессе, в ожидании того времени, когда смогут вернуться. После того как мы освободили эти территории, делаем все для ускорения процесса возвращения, но с полным пониманием существующих опасностей, главной из которых являются мины.

В то же время мы понимаем, что сделать это необходимо с использованием лучшего архитектурного опыта, лучших, включая «зеленые», технологий, чтобы создать лучшие условия для жизни и показать, насколько возрожденные территории станут своеобразной демонстрацией нового подхода в градостроительстве. Но самое главное - мы намерены продемонстрировать комплексный

подход, обеспечив бывших вынужденных переселенцев достойными условиями быта и работой, которая уже предоставлена трудоспособному большинству людей», - заявил глава государства десяткам профессоров, представлявших на международном мероприятии известные мозговые и исследовательские центры планеты.

Политика

Выборы для пионеров возрождения

По ходу обсуждения становилось понятным обозначенное «двустороннее движение», когда актуальным было не только применение в нашей стране международного опыта социальных, экономических и инфраструктурных аспектов, а также вопросов безопасности процесса возвращения.

По вопросам экспертов было понятно, что для них ценен успешный опыт, накопленный в самом Азербайджане, который можно распространить на передовые государства. Почему бы и нет, если допустим, в США и Великобритании ученые подводят теоретические обоснования, затем моделируют форс-мажорные ситуации, а наше правительство вживую сталкивается с проблемой очистки миллионов гектаров от мин и неразорвавшихся снарядов, а затем и последовательного переселения сотен тысяч бывших вынужденных переселенцев.

В наше время нигде в мире нет второго такого места, где реконструируется полностью разрушенная обширная территория размером с Ливан, демонстрируются стратегический подход, архитектурное планирование, гигантский исполнительный и координационный процесс, разминирование, восстановление инфраструктуры и состоявшееся возвращение почти 6 тыс. человек, с перспективами наращивания темпов. В современной истории это невиданное явление, и руководство Страны огня вправе рассчитывать на понимание со стороны всего человечества, хотя, если честно, не ждет реверансов ни с чьей стороны, рассчитывая исключительно на собственные технологические, природные и кадровые ресурсы.

И уже есть ощутимые результаты: за три с лишним послевоенных года Азербайджан воздвиг красивую витрину победы исторической справедливости - Карабах и Восточный Зангезур превратились в огромную всенародную стройку. Здесь кладут новый асфальт, облицовывают восстановленные старые мечети, возводят мосты, строят аэропорты, а главное - в лучшем виде возрождают жизнь в разрушенных населенных пунктах. Так что рабочих там сегодня куда больше, чем всех, вместе взятых, военных, саперов и мирных жителей.

Целей у национального правительства в рамках программы по Великому возвращению множество, но главная - образцово, причем всем заступникам «древнего многострадального» народа, показать: варвары и вандалы оставили чужие земли опустевшими и разоренными, мы же, как хозяева Отчизны, вдохнем более осмысленную жизнь, чем в советские времена.

И еще один момент - если в былые годы вынужденным переселенцам,

мечтавшим вернуться на родные земли, по большому счету не было особой разницы, ютиться в общежитиях или жить в роскошных квартирах крупных городов, сейчас они, особенно старшее поколение, знающие наперечет все особенности родных мест, достойно возвращаются к себе домой, забыв про былой статус, с какими-то сейчас уже несущественными бытовыми и коммунальными льготами и преференциями.

При таком раскладе даже не стоит раскидывать карты в пасьяне или подбрасывать монетку, чтобы ответить на главный вопрос: за кого будет голосовать эта категория граждан во время внеочередных президентских выборов буквально через несколько дней?

Впрочем, исторический выбор для всех нас очевиден, но и те, кто уже вернулся в Лачин и Забух, Джебраил и Джоджуг Марджанлы, 7 февраля обязательно ощутят причастность к ответственности за малую родину. Кстати, как раз Джоджуг Марджанлы можно считать точкой отсчета уверенности в успехе Великого возвращения - в результате Апрельских боев 2016 года после освобождения стратегических высот и примерно 10 тыс. га от оккупантов стало понятно, что у семьи Октяя Хазиева, 23 года назад категорически отказавшейся переселяться в столицу даже под непрерывным артобстрелом врага, в скором времени появятся соседи. И уже через год Президент Ильхам Алиев был на открытии не деревни даже, а целого одноименного благоустроенного поселка, отстроенного по его личной инициативе. Сейчас там 150 жилых домов, 7 лет действуют средняя школа, медицинский пункт, созданы все бытовые условия, возведена точная копия Шушинской мечети Гевхар ага, что тоже имело символический смысл, настраивавший всех нас на освобождение оккупированных земель и восстановление всех объектов жизнедеятельности, целенаправленно разрушенных армянами.

Тогда же политическое руководство страны при всех поручило Государственному комитету по делам беженцев и вынужденных переселенцев провести анонимный социологический опрос, каков процент желающих вернуться в родные места. Сейчас это звучит неуместно, но в ту пору целый ряд зарубежных и даже местных «экспертов» озвучивали мысли о том, что данная категория граждан, переселившаяся из палаток и общежитий в благоустроенные городские квартиры и познавшая вкус урбанистической цивилизации, ни за что не вернется обратно. Понятно, что эта волна была искусственной, в расчете на дополнительный



козырь против освобождения земель, тем более что многие потомки вынужденных переселенцев, дети и даже внуки не видели этих мест. Однако ожидаемый для патриотически настроенных людей ответ не заставил себя ждать: результаты показали, что абсолютное большинство опрошенных не просто положительно отозвалось об инициативе Президента Ильхама Алиева, но еще больше стало склоняться к возможности возвращения в родные дома, хотя тогда об Отечественной войне и ее ошеломительном исходе даже в мире мало кто мог подумать.

Вот он, реальный показатель величия народа, крепко привязанного к своим корням, - не зря ведь традиционно именно таких людей называют «солью земли». А поскольку в Азербайджане проживает исторически критическое большинство тех, кто, невзирая на любые тяготы, до конца верит в провидение свыше и в заслуженного лидера нации, за великое будущее Страны огня переживать нет смысла, впрочем, как и за исход первого голосования в Карабахе и Восточном Зангезуре после их возвращения в лоно суверенного единого Азербайджана.

По официальным данным ЦИК, на освобожденных территориях откроются 26 избирательных участков, а правом голоса воспользуются до 23 тыс. человек, и это не только те, кто уже вернулся на родину, но также многочисленные строители и монтажники, которые занимаются восстановлением региона. И это тоже ресурс на ближайшую перспективу, так как многие рабо-

чие и инженеры из тех, кто раньше не видел красивейшие живописные пейзажи, подумывают о постоянном там проживании.

Во-первых, им понравилась природа, а во-вторых, они лично приложили руку к процессу возрождения, а предмет гордости всегда из разряда незабываемых.



На освобожденных территориях откроются 26 избирательных участков, а правом голоса воспользуются до 23 тыс. человек

Между тем в ходе недавней поездки в Агdam мне удалось побеседовать с теми, кто поднимает из руин центр города, и все они на вопрос, есть ли безоговорочный претендент на победу на предстоящих выборах, не просто дружно назвали кандидатуру действующего главы государства, но и проговорили витающую в воздухе причину - общество уже в середине 1990-х годов созрело до объединяющей идеи, что освобождению Карабаха не будет альтернативы. Более того, деятельность Президента Ильхама Алиева за минувшие 20 лет мудрой внутренней и внешней политики и беззаветного служения национальным интересам не дает повода усомниться в заранее предсказуемом результате. Сам глава государства в недавнем интервью отечественным телеканалам так оценил итоги работы за прошедший период: «Если говорить о последних 20 годах подробно, придется посвятить этой теме целое интервью, но в целом нынешний Азербайджан входит, в прямом

смысле слова, в число сильнейших стран мира, что может стать для многих примером, демонстрирующим правильность выбора приоритетов внутренней политики. Что касается новых задач, требующих решения, - это проблемы новой эпохи, наступившей после точечной операции 19-20 сентября, когда мы полностью восстановили суверенитет нашей страны. А так как путь, пройденный до указанной даты, был целенаправленным и рассчитанным на достижение цели, он и есть единственно верный с точки зрения процессов, происходивших в нашей стране как в политической, военной, так и в других сферах. Благодаря историческому достижению 20 сентября, положившему начало новой эре нашей современной истории, мы начинаем 2024 год как страна и народ, полностью восстановившие свой суверенитет».

Путь, пройденный независимым Азербайджаном за минувшие годы, не только овеян ореолом неувядаемой славы, но и опрокинул былые представления о том, что «если бы не нефть и газ, нечем было бы гордиться официальному Баку». За доказательствами далеко ходить не надо - открываем список участников ОПЕК+, в котором числятся 23 страны, большинство которых добывает гораздо больше углеводородов, чем мы, а следовательно, имеет в разы больше поступлений в твердой валюте. А затем сопоставляем итоги: что сделано в сухом остатке, перечень нацио-

нальных достижений, трек военно-политического и социально-экономического развития, число друзей на международной арене и пр. Видите, как просто, вот и получается, что дело не в деньгах, а в наличии стратегических целей и правительственной программе реализации намерений. И если раньше мы на первый план выдвигали энергетику, в том числе трубопроводы по перекачке нефти и газа, транспортную инфраструктуру и транзитные возможности, содействие общему экономическому развитию, включая частный сектор и безопасность инвестиций, сейчас руководство страны решает прежде всего проблемы не внутреннего, а регионального и глобального уровня, среди которых комплексное возрождение освобожденных территорий, включая разрушенные врагом экологические нормы, в рамках программы по Великому возвращению занимает особое место.

Нам предстоит титаническая работа по доведению демографи-

ческого и экономического потенциалов Карабаха и Восточного Зангезура до былого уровня, когда их удельный вес во многих отраслях был гораздо выше, чем в ряде гораздо обширных регионов. Сегодня мы начинаем возрождение с нуля, но недалек день, когда сельчане будут вacroма сдавать сотни тысяч тонн пшеницы, миллионы тонн винограда и его производных, когда в полной мере восстановится животноводство.

Мы помним, как эти земли поставляли в экономическую копилку страны до 15% всей мясной продукции, пятую часть молока и шерсти. До оккупации в одном только административном центре Агdamского района функционировало 17 промышленных предприятий, среди которых станкостроительный завод, комбинаты по переработке зерна и мяса, фабрика по ковроткачеству, завод по ремонту тракторов и многие другие. Все они были до основания разрушены «предпринимателями», сбывавшими все, что плохо лежит, в Иран, Армению и Грузию, с уверенностью в том, что ни один азербайджанец никогда не вернется в «Хиросиму Кавказа».

Но мы вернулись, причем триумфально, и уже 7 февраля нашему интернациональному народу предстоят первые общенациональные выборы главы государства, и это самый большой триумф в новейшей истории Страны огня.

Сам Президент Ильхам Алиев следующим образом обозначил значимость предстоящего действия: «Безусловно, начало новой эры должно ознаменоваться новыми президентскими выборами, так как каждая такая эра - это период коренных причинно-следственных изменений в какой-то период времени. И жить в этом счастливом, но ответственном историческом промежутке выпало нашему поколению, так как освобождение оккупированных территорий через тридцать лет и полное восстановление нашего суверенитета стало началом новой эры. Вторая причина заключается в том, что выборы впервые в период нашей независимости будут проведены на всей территории страны. Кроме того, внеочередные президентские выборы после полного восстановления юрисдикции официального Баку над всеми регионами ознаменуют конец эпохи, под которой мы подвели черту в сентябре прошлого года благодаря событию эпохальной значимости. Думаю, в многовековой истории Азербайджана еще не было победы, подобной этой. Учитывая все факторы, включая политические и военные, тридцатилетнюю оккупацию, рельеф территории, количество линий обороны, считаю, что это самая яркая победа нашего народа и нашего государства».